

# 王浩在省文化广电和旅游厅调研并召开文旅深度融合工程调度会强调 锚定文旅深度融合发展走在前列目标 努力打造国家文旅融合发展新高地和国际著名旅游目的地

28日上午,省长王浩在省文化广电和旅游厅调研,看望慰问文旅系统干部职工,并召开文旅深度融合工程调度会。他强调,要锚定文旅深度融合发展走在前列目标,进一步深化文旅改革,创新推出文旅产业发展的新思路、新政策、新路径、新招数,让文旅融合基础更加扎实、产业更具活力、品牌更加响亮,努力打造国家文旅融合发展新高地和国际著名旅游目的地。

在省文化广电和旅游厅,王浩听取全省和部分市、县(市、区)文旅深度融合工程推进情况汇报,充分肯定全省文旅系统工作成效。他指出,必须守护好、传承好中华优秀传统文化的历史根脉,让优秀传统文化薪火相传、生生不息;必须坚持文塑旅、以旅彰文,把握消费升级

趋势,发现需求、创造需求,推动文化和旅游更广范围、更深层次、更高水平深度融合,打造更多人们喜闻乐见的新场景新业态新模式;必须集中资源力量打造一批标志性旅游产品,持续塑造“诗画江南、活力浙江”品牌,使之擦得更亮、叫得更响、传得更开;必须持续优化文旅服务品质,健全现代旅游业体系,真正把文旅产业打造成国民经济的重要战略性支柱产业,加快建设文化强省和旅游强省。

王浩指出,当前,文旅融合的内在逻辑和发展趋势正在发生深刻变化,需要通过改革的办法破解制约文旅深度融合发展的难题,实现理念重塑、思路重塑、方法重塑、路径重塑。特别是要赓续文脉,推动优秀传统文化创造性转化、创新

性发展,更好发挥文化对高质量发展的重要支点作用;加强创意,创新旅游产品、丰富旅游业态,更好满足多样化、个性化、品质化需求;强化融合,推动文旅与工业、农业、体育、康养、教育等深度融合,不断催生新业态新场景;塑造特色,立足本地区资源禀赋、发挥比较优势、突出功能定位,实现“人无我有、人有我优、人优我新、人新我变”的差异化发展;科技赋能,充分发挥科技在引领、支撑文旅深度融合发展上的重大作用,让“诗”和“远方”更好联结;守牢底线,确保文物安全、旅游安全、生态安全。

王浩强调,下一步,要更加注重文化传承,促进文物和文化遗产整体保护、活化利用,加快打造中华民族现代文明走向世界的省域典范。要更加注重产品谋

划,进一步打造文旅“爆款”,真正把“爆红”变成“长红”、“流量”变成“留量”。要更加注重项目谋划,充分用好“两重”“两新”政策,加大文旅标志性项目招引建设,以高质量项目助推文旅产业高质量发展。要更加注重产业谋划,“串珠成链”加快旅游产业集群建设,以新思路提升传统旅游景区竞争力,真正推动文旅产业转型升级、成为新兴的战略性支柱产业。要更加注重政策谋划,全面梳理、优化整合、突出重点,集成出台跨区域、跨业态的文旅融合政策,进一步激活文旅消费潜力。要更加注重机制变革,优化文化服务和文化产品供给机制,探索以文塑旅、以旅彰文的新路径,进一步激发创新创造活力。

(浙江日报记者 余勤)

## 浙江省首家“百县千碗农都美食文化长廊”全面落成

8月28日,我省第一家汇聚11地市的“百县千碗农都美食文化长廊”全面落成。当天,杭州、嘉兴、湖州、丽水同时在杭州农都城开馆。拱墅区文广旅局、属地相关部门领导以及杭、嘉、湖、丽相关企业等代表出席了活动。

据悉,该项目是在浙江省文化广电和旅游厅的指导下,由省旅游投资集团

与省农村发展集团联合11地市文旅局和11地市餐饮企业共同打造。这不仅是一次美食文化的交流盛会,更是一次文旅融合的深度探索。未来,这里将云集全省各地的名厨、名菜、名店,并结合数字科技,成为集时尚休闲于一体的网红美食打卡地。今后,市民们可以在这里“一站式吃遍浙江”。(记者 王珏)

## 2024杭州奇妙夜(拱墅场)活动精彩亮相

8月24日,由浙江省文化广电和旅游厅、浙江省体育局指导,杭州市文化广电旅游局联合拱墅区人民政府主办的2024杭州奇妙夜(拱墅场)活动在小河公园精彩亮相。

启动仪式上,京杭大运河推广歌曲《一路好运》首发,带着听众穿越时空领略京杭大运河的千年风华。2024巴黎奥运会羽毛球混双冠军郑思维空降现场,作为“大运河文旅体观察员”,他还被特聘为“大运河文旅体宣传大使”。

当天,小河公园101 camp的全民接歌点也是人潮涌动。浙江广播电视集团主持人通过金曲接唱、歌词抢麦、欢唱打

播等趣味环节,带动每一位热爱音乐的市民参与了国风歌曲演唱,让大家享受到了音乐带来的快乐与激情。

当晚,一场别开生面的“国潮新生代”市集成为运河边的休闲好去处,30余个匠心独运的展位,涵盖国风音乐坊、国潮新市集、国风美食汇等,构建了一个沉浸式古风古韵体验市集,让市民游客感受到千年文化与现代潮流的碰撞。

随着杭州奇妙夜(拱墅场)正式启动,观众沉浸在一场国风视听盛宴中,共同感受“知音杭州”这一城市文旅IP的独特魅力。

(记者 章一琳 通讯员 陈骊 张馨尹)

## 杭州市“风雅颂”民间舞蹈展演精彩上演

近日,杭州市全民艺术季开幕式暨第十二届杭州市“风雅颂”民间舞蹈展演在余杭苕溪大剧院精彩上演。全市12个区、县(市)选送的13个民间舞蹈佳作同台竞技,展现了杭州作为历史文化名城的深厚底蕴和独特风情。

此次参赛的13个节目或着眼于生态文明,或以当代视角回溯历史,或聚焦

养老服务暖心主题,从传统文化中汲取养分,充分展现时代风采。据悉,自1999年起,杭州市“风雅颂”民间舞蹈展演每两年举办一次,至今已举办十二届。二十多年来,已推出大批优秀的民间艺术展演节目,培育了上百个民间艺术表演团队。

(记者 葛家藤)

## 临平姚虞琴名人展示馆入选浙江省级乡村博物馆

日前,浙江省文物局公布了2024年浙江省乡村博物馆名单,杭州临平姚虞琴名人展示馆榜上有名。据悉,该馆位于运河街道亭趾社区,是一座占地约1200平方米的苏式古院落。展示馆以姚虞琴的生平履历为轴线,以“精擅三绝”“精鉴富藏”“艺坛交往”“家国大义”“船山研学”为主题,展出69件与姚虞琴相关的展品,用书与画、诗与作、藏与

捐、爱国主义情怀及传承船山文化等内容,生动详实地还原了这位近现代爱国主义文化耆宿的一生。

据了解,在展览期间,展示馆积极培育文创、非遗、特产、研学等“博物馆+”新业态,姚虞琴名人展示馆带动了临平亭趾村“研学+乡村旅游”,去年开馆以来累计接待游客近两万余人次。(记者 葛家藤)

## 舟山鸦片战争纪念馆获评国家二级博物馆

8月23日,第十届中国博物馆及相关产品与技术博览会开幕,在当天公布的第五批全国二、三级博物馆名单中,舟山鸦片战争纪念馆被成功定级为国家二级博物馆。据了解,此次评定依照2019年我国公布的《博物馆定级评估办法》进行,经博物馆自行评估并申报,通过省级评估后,再由全国博物馆评估委员会进行专家核审,并完成备案程序。

舟山鸦片战争纪念馆位于定海城西的鸦片战争古战场遗址晓峰岭上,馆内

的三忠祠在1989年被列为浙江省重点文物保护单位。目前,该纪念馆是舟山市“全国爱国主义教育示范基地”和“国家级国防教育示范基地”,也是浙江省仅有的两个“双基地”之一。整个纪念馆共分为五个部分,除了展示与舟山鸦片战争相关的古籍文物外,还着重对场景搭建、文物展示、多媒体影视三方面进行打造,运用声、光、电等科技手段和沉浸式剧场等模式,增加了可看性和互动性。

(记者 葛家藤)

## 温越现代戏《霞光》献演我国最高艺术殿堂

8月,作为2024年“戏从温州来”系列活动,温州市越剧院的现代戏《霞光》献演国家大剧院舞台,情节跌宕起伏,扣人心弦,温州革命先烈李得钊的英雄事迹令人潸然泪下,感动不已。

《霞光》是温州市精心打造的革命题材现代越剧,讲述了上世纪30年代中央军委秘书、周恩来得力助手、中央特科一科负责人、上海中央局秘书长李得钊为了保护转移党中央的“一号机密”——中央文库而英勇牺牲的故事。他与爱人周惠年的一次次诀别与相逢,一回回舍生取义,让现场观众眼眶湿润。

演员们精彩的演绎,展现了波澜壮阔、风起云涌的岁月,彰显白色恐怖时期革命先烈坚定信念、严守秘密、勇于斗争、不畏牺牲的革命精神。演出结束

后,全场观众为演员报以热烈掌声。

《霞光》历经两年精心打造,由著名导演、上海戏剧学院卢昂教授担任总导演,温州市越剧院青年编剧陈秋吉担任编剧,上海戏剧学院研究生尹天成担任执行导演,温越第二代徐派传人、国家一级演员黄燕舞领衔主演,青年演员周莉、陈娟娟、苏梦海、金巧敏、张露霞等担任主演。

温州是一片充满红色记忆的土地,前赴后继的革命先烈为这块土地留下了宝贵的精神财富,而《霞光》正是这样一部话初心、记使命,向中国共产党致敬的红色题材文艺作品,是改革开放以来,第一部讲述温州红色故事的越剧现代戏,是我国一部有关党的安全与纪律教育的大戏,使当代共产党员牢记初心使命,赓续红色血脉。(温文)

## 宁波市杂技家协会成立

近日,宁波市杂技家协会成立,据悉,该协会是宁波市文联体系第13个市级文艺家协会。目前,宁波市有超过120名专业从事杂技、魔术的演职人员,还有众多杂技、魔术爱好者。其中涌现出一批思维活跃、敢于创新,具备敏锐市场洞察力和商业头脑,在作品创作和市场运作方面表现突出的骨干艺术家。

“魔术本身就是游戏,魔术道具实际就是玩具。魔术是最适合孩子天性的游戏之一,玩魔术可以增强儿童的好奇心、动手能力,让儿童学会自我思考、自我控制。”董亮介绍,通过加强与中、

小学校合作,推出普惠式魔术课程的案例——梅霖魔法学院先后在宁波全市50余所中小学开设班级600余个,为约12000名学生提供魔术启蒙教育。

宁波市文联相关负责人表示,由于宁波没有专业的杂技院团,目前宁波市杂技家协会的代表大多是新文艺群体。市杂技家协会的成立,一方面补齐了宁波市文联专业协会建设的最后一块“短板”,另一方面也为市文联团结引导更广大“文艺两新”人士繁荣发展港城文化搭建了广阔平台。

(记者 陈冲 通讯员 王吉)